

上海图书馆藏书



A541 212 0021 7254B

中華民國十九年三月

金貴銀賤問題參考材料

浙江省教育廳印發

## 金貴銀賤問題參攷材料

金價奇漲，銀價暴跌，全國人民生計，都受到意外的重大的打擊。我國國民生計，原已到了極端凋敝的地位；再受這般意外的重大的打擊，社會各方面所受的痛苦，真是不堪設想。去年日本因金解禁問題，全國上下，一致的看做『經濟的國難』。濱口內閣提出緊縮政策以後，全國翕然景從；不但市街熱鬧處所，都貼着緊縮的宣傳品，就是歌舞娼寮，也滿佈着這類標語或畫圖。日本經濟的狀況，遠過我國；而政府和人民，對於關係國命的問題，便集中上下全副精力，共謀對付方法。我國經濟現狀凋敝如彼，銀價跌落恐慌如此，和日本金解禁問題比較起來，嚴重要超過數倍。所以今日全國上下對這金貴銀賤問題，不可不力謀最普遍最有效的應付方法。現就原因，影響，救濟方法三項，略摘一些參考材料。很希望全省各小學教師研究一下，並分別對小學生詳細明確的講解，同時就可能範圍，對於『節約運動』，加緊實行，儘量提倡；務使這個嚴重的經濟國難，經了我們的努力，得以挽回，這是印發本問題參考材料的用意。

### 金貴銀賤問題參考材料

## 金貴銀賤問題參考材料

二

### 一、金貴銀賤的原因

金貴銀賤的問題是非常複雜的；較重要的原因，有下列各項：

#### 1 印度採用金本位

印度採用金本位後，不再輸入現銀，且有減少銀準備的傾向。

中國，印度，墨西哥，原為三大用銀國。而墨西哥的銀的產額，過於國內的需要；印度又已改用金本位；祇剩中國一國用銀，所以銀價暴跌了。

#### 2 生產過剩

從一九〇〇年到一九二五年，世界產銀額，平均每年不過一九四、〇〇〇、〇〇〇盎斯、一九二七年，增至二五一、〇〇〇、〇〇〇盎斯。一九二八年，增至二四八、〇〇〇、〇〇〇盎斯。一九二九年的產額雖還沒有發表，大約超過一九二八年。供過於求，銀價自然要跌落了。

#### 3 出售餘銀

大戰後世界各國，多改用金本位，紛紛將餘銀售出，中國因時局不定，商業一蹶不振。加之連年荒災頻仍，人民購買力量，大為減小。致上海存銀之數，竟達二萬萬兩以上，銀價便因之跌落了。

**4 以銻鉛代銀** 年來工業方面，很多以銻鉛代銀，以減少代價的；因此，銀的需要，爲之大減。現在惟有照相一項，銀的用途，一天一天的加增，其他都每況愈下，今非昔比。

**5 銀輔幣減低成色** 各國政府因採用金本位制後，對於銀輔幣的成色，日漸低減。法國政府，甚至把貨幣鑄造上節約的生銀，運向倫敦市場賣出。爲數雖屬有限，恐亦不無影響。

**6 國內貿易衰頹** 年來我國大局粗定，秩序尙未全復，兵匪雜沓，交通阻滯，稅捐繁重，國內貿易，呈頹喪疲委現象；銀的需求，便異常黯淡了。

**7 越南改用金匯兌本位** 越南於最近改用金匯兌本位。在這過渡時期中，當然要售出大宗現銀；對於銀市，不免留着顯著的創痕。

**8 中國入超而不結價** 中國的進口需要，非常之巨；而出口則較少，要是商家對於進口貨，能逐漸結價，那末影響或不至如是之甚。但大多數商人始則觀望，妄希銀

價高漲；等到暴落，又爭相結價；而市面便一敗塗地，不可收拾了。

日本實行金解禁後，一方面準備現金，一方面或有存銀出售；這當然也是促成金貴銀賤的一原因。

從一千九百二十二年後，世界金產，雖有逐次遞增的傾向；但這

種產量，在商務發達使用繁夥的今日，是否足資週轉，似已成爲問題。况一千九百二十八年的金產，與戰前相較，却已大減，或者金市供給方面，恐起不豐的徵兆。

12 投機家的激動 金銀的漲落，關係全世界趨勢，決非少數投機家所能操縱，不過投機的買賣，形成短時期的激動，力量也是不小的。

(附歷年銀價)

年份

銀價——每盎斯單位

年份

銀  
價

一九一四年

二五辨士三一二五

一九一五年

二三辨士六八七五

一九一六年

三三辨士三一二五

一九一七年

四〇辨士八七五

一九一八年

四七辨士五六二五

一九一九年

五七辨士〇六二五

一九二〇年

六一辨士五六二五

一九二一年

三六辨士八七五

一九二三年

三四辨士四三七五

一九二三年

三三辨士九八七五

一九二四年

三四辨士

一九二五年

三三辨士一二五

一九二六年

二八辨士六八七五

一九二七年

二六辨士

一九二八年

二六辨士八七五

一九三〇年七月

二〇辨士五六二五

(附歷年金產)

年份

產額——單位千美金

年份

產額

一九一四年

四三九、〇七八

一九一五年

四五〇、四六六

一九一六年

四五四、一七七

一九一七年

四二三、五九〇

|        |         |       |         |
|--------|---------|-------|---------|
| 一九一八年  | 三八三、六〇八 | 一九一九年 | 三五五、一五六 |
| 一九二〇年  | 三三七、〇一九 | 一九二一年 | 三三九、九一五 |
| 一九二三年  | 三一九、四二〇 | 一九二三年 | 三八六、九四二 |
| 一九二十四年 | 三九三、四〇五 | 一九二五年 | 三九四、〇〇三 |
| 一九二六年  | 三九八、五五七 | 一九二七年 | 四〇〇、九八七 |
| 一九二八年  | 四〇八、七八六 |       |         |

## 二、金貴銀賤的影響

金貴銀賤的影響，可分社會上，財政上，商業上三方面研究；下面是簡略的討論。

### 社會上的影響

1 物價騰貴 金貴銀賤的結果，銀的購買力，必形薄弱低下；而凡百貨物，便依反

比例而騰貴。以前一元可以買得的物品，以後恐須一元半或二元才能買得。

2 生活水準提高 物價騰貴後，人民生活水準，必將提高。所可慮的：各人收入，

在短時期內，恐不能有所增益。以拮据的收入，供昂貴的費用，社會恐慌景象，自然難以言語形容了。

3 無形損失 中國爲銀本位國；國人擁有的資財，都屬銀或銀的代表物。銀價一旦暴落，銀的購買力，萬分低降；結果，固有的資財，實際上勢必大打折扣。以前值一千元的，現在不過值七百元或五百元了；無形損失，真是難於計算。

4 激動不利的輸出 在金貴銀賤的潮流裏，我國的輸出，表面上似站於樂觀的地位。可是我國輸出，原料品居多。這種原料品，如係平時國內可以銷納或無須輸出的，也許因爲匯票順利的原因，短視商人，作過度的推廣；那末國內產業，又將陷於萬劫難拔的地位了。

### 財政上的影響

1 銀虧增多 我國外債，向用金幣核計。而金幣這樣昂貴，銀價這樣低落，償還時鎊虧必形增多。鎊虧增多，內債的用關餘來抵押的，恐將發生很大的危險。

2 外債合銀鉅大 金貴銀賤後，我國外債合銀之數，勢必遞增。據總稅務司的報告：去年我國外債，因這種關係而增多的銀額，約為八百萬兩，合銀元為一千一百餘萬元。然去年的銀價，還沒有今年這般的低落，本年度償付外債的銀額，更將鉅大不堪了。

### 商業上的影響

1 進貨難結 華商和洋商交易，向以金幣計算。但匯票過昂，銀價過低，進口華商，定受莫大的損失；進貨難結，便成自然的事實了。

2 工業凋敝 金貴銀賤以後，工業開支，勢必增加。但國內工業，基礎薄弱，資力不豐，因是或者要受到凋敝的危險。

以上是就弊害說的；至於利益，也有幾種可舉。金價昂貴，外貨的成本高，難於銷售；反之，銀價低落，國貨的成本廉，易於出賣。無形中建樹關稅堡壘，增進產業的發展。這雖未免過於樂觀；但無須輸入的外貨，或可略為減退，應當輸出的國貨，或可略

予推進：這實是百害中得到的一利呢。

### 三、金貴銀賤的救濟方法

綜上以觀，金貴銀賤及於我國的影響，固害多利少，時至今日，全國人士，應怎樣殫精極慮，努力補救，纔可避其害而蒙其利？這便是救濟方法的不可不提出不可不厲行的原因了。下面就最有効而最普遍的救濟方法，大略舉出幾項：

#### 1 提倡國貨

提倡國產，不但可以保護工商事業，增進出口貿易；且在此金貴銀賤之時，要是全國上下，都知切實提倡國產，銀的需要，自然得以加多。銀的需要既多，銀價或可不至再落；這是利用經濟困難臨頭時機促成國內產業發展的一個比較有効的辦法。這裏所說的國產，是指一切產業而言，不僅以工商業爲限。因我國農礦各業，都屬幼稚，正多發展餘地。要是一切事業，都在這洋貨暫時因銀價關係而停止或減少進口的時光，國人都能持躬節儉，而又能提倡國產，雖非救濟銀價根本的企圖，至少可以抑制銀價低落的趨

勢於一時。所以我國國產的振興，無論爲農工，爲商礦，都能使銀的需要增加，而使銀價安定的。不過提倡國產，也有幾個先決問題：第一，應使地方安甯；第二，應使交通恢復；第三，應使負擔輕減。爲要實現這幾個先決問題，又必須我們民衆能統一意志，擁護中央，裁制反動，消弭變亂，而後政治經濟的秩序得以逐漸恢復，這是我們不可不加以相當的注意的。

## 2 採用金銀並行制

金貴銀賤以後，有主張改金本位的，有主張禁現銀進口的，有主張禁止投機的。實則金愈貴，銀愈賤，我國改定金本位的希望愈少。現銀進口與否，視需要多寡而定；若禁止進口，銀市愈覺恐慌，價必有跌無漲。至投機之存在與否，固於銀市前途無重大影響可說的。現在補救之策，也有主張採用金銀並行制的，不失爲一個比較穩妥而有效的辦法。內容大概如下：——詳見十九年一月十六日時事新報社評欄。

a 以純金千分之七百四十七格蘭姆爲金幣之單位，定名爲金圓；以純銀二十三格蘭

姆又九〇二四八〇八爲銀幣之單位，定名爲銀圓。

b 國幣種類，分金圓，銀圓，銀幣，鎳幣，銅幣五種；金幣暫可不鑄，其他按照現行條例辦理。

c 金圓銀圓，都爲無限法幣；但在互相兌換時，應酌繳兌換費。

d 金圓雖暫不鑄，可發行金票以爲代表；凡發鈔銀行準備金之一部分，得以生金充當。

e 凡以生金銀完納公欵或請換國幣的，每庫平純銀六錢五分六釐九毫，折作銀幣一元；生金則以每金圓所含的純量折合計算。

f 等到生金吸收較多，逐漸鑄發單位十倍以上之金幣；等到金幣足用時，籌備改用金本位。

g 鑄銀輔幣的贏餘，應作專款存儲，備購金之用。

施行金銀並行制，顯著的利益是：（一）可吸收生金，爲他日鑄發金幣的準備；（二）

逐漸養成人民用金的習慣；（三）借款不受鏟虧；（四）改革時不須巨大款項；（五）比價既  
有伸縮，可無危險；（六）無擾亂金融弊病：這是主張採用這種過渡辦法者的用意。

### 3 推廣銀的需要

金銀爲貨物的一種，價格的上下，斷不能逃供給需要之原則。現在金的貴，因世界各國皆回復金本位制，或改用金本位制；需金多而供給之量不變，所以金價貴了。銀的賤，因世界各國皆不復需銀，原來用銀的，又出銀以易金；需銀少而供給之量大增，所以銀價賤了。要使銀價不再跌落，或稍稍恢復以前的價格，惟有減少銀的供給，增加銀的需要。下面是我國力所能及的推廣銀的需要的幾種策略：

a 嘉勵出口貨物 外商的購買中國貨物必以銀；出口貨多，外人需銀自隨之而多。一面對於進口之銀課以相當的進口稅，以阻其流入；這樣，國內銀量可減而比價可望提高。

b 恢復內地工商業 內地歷遭變故，交通梗阻，稅捐繁多，工商業都無法經營，

富有者又由鄉村而都市；因是上海存銀特富。現在應恢復內地的秩序和交通，使工商業經營者，安居樂業，虧積上海的資金，自可流入內地了。

○鑄造大批銀幣 現在津漢杭三造幣廠，已經停工；甯廠又燬於火，滬廠尚未開鑄，致生銀毫無去路。這時應由國家趕鑄大批銀幣，使銀的需要增加。

d 檢查發行準備 紙幣爲信用制度，有代替硬幣的效用；但紙幣過多，硬幣的購買力，隨之減少。現在應檢查各發行銀行的準備金，使不足六成的，或令補足，或令減少發行，都可增加銀的需要。

e 劃定兌現區域 內地不安靖後，各銀行不敢以大量現金，放置內地都市，而改用申津兌現制。現在應實行內地兌現，劃分全國爲若干區域，在某區域內的紙幣，即可向發行元行兌現；如是，既可增紙幣的信用，又可使銀元隨紙幣以流入內地了。

#### 4 進出口貿易之干涉

銀的需要雖增，金的需要不減或竟隨之而增，也無補於金貴銀賤的現象；所以減少

金的需要，也是救濟的要着。我國需金的主要原因，不外（一）進口貨值超過出口貨值；（二）外債本息；（三）運輸，銀行，保險等手續費。外債本息，載於契約，不是片面所能左右的。至進出口貿易及手續費等，隨國民的需要而上下，屬於一國的自由。所以補救金貴銀賤，以干涉進出口貨為易行而有効的辦法。獎勵出口貨，所以增加銀的需要，前節已經論及；阻遏進口貨，所以減少金的需要，應與相當注意。不過洋貨的性質，有屬於純粹的消費品的，有足以增加生產力的，未可一律而論。故應就貨物性質和人民需要，應用關稅自主，分別干涉的程度。無益於我國的，或課以等於禁絕的重稅；有益於我國的，或免稅以示獎勵。干涉的原則，大概可用：（一）原料品而為我國工業所需的，應增稅以阻其出口；（二）原料品非我國所需的照舊，若因減稅而可以增加出口的應減稅；（三）工業品應減稅；（四）消費品而有外國競爭的事實的，應減稅；（五）消費品而為我國民生活所必需的，應加稅；（六）消費品或原料品屬於我國特產的，可酌增稅率，但以不妨礙出口為度。這樣，我國的進出口業必受重大的影響，而進口貨必至大減；對於金的

需要，也必隨之大減了。

### 5 外匯之調劑

金銀市價的變動，一方固受世界潮流的影響，一方也有人爲調劑的可能。我國現在匯市，至今仍由匯豐銀行懸牌。雖仍依據於倫敦的銀塊市價，而上海匯豐未始沒有操縱的餘地。例如我國賠款，例於每月三十日支付於外國銀行，而事實上匯豐銀行常把先令掛縮；於是國應付之銀，爲數較多了。現在我國銀的供給增加，銀價自有低落的傾向；而匯豐銀行，便於中取利。因是，我國亟應有國際匯兌的機關，使兌價上不受鉅大的損失，也是金貴銀賤潮流裏一種救濟的方法。前年中國銀行，已改組爲國際匯兌銀行，而去年又在倫敦設立分行。以後我國與各國發生借款，以及各種匯款關係，自不能任匯豐銀行的操縱了。惟今日中國銀行，尙不能負調濟匯兌全責；這因實力不如在華外國銀行之厚，而在國際間的信用未見十分顯著的緣故。所以政府方面，應該竭力援助；如日本正金銀行，政府以無利或低利貸與匯兌準備款項，常在一千四五百萬元以上，所以助

成為日本唯一調劑匯兌的機關。我國政府，在這金貴銀賤的時機裏，不可不努力做這方面工作。

### 6 節約運動

人都貪求物質的享樂。不知物質的享樂愈高，消費率愈大。消費率的多寡，理應以日常收入爲比例的。要是消費額超過收入之數，個人經濟，立即陷入窮困境域。現當金貴銀賤之時，一般人民的收入，無形減縮。這因金價貴，進口貨價必高；進口貨價高，出售的價格又不得不高。以前五元可購的貨物，現在非七八元或八九元不辦。我國需用物品，大半仰給於洋貨；於是人民因物價騰貴而生活費用亦隨之增加。然個人收入，仍無所增益。收入既無增益，支出意外激增，人民生活困苦，社會景象恐慌了。目前救濟，莫急於消費節約。蔣主席在國府紀念週發表金貴銀賤的意見，曾主張：『當此國家勢力將破產的時候，開源節流，尤爲重要。開源需要許多時間和經濟，非立刻可以做到；但是節流是可以立刻辦到的』。當這國民經濟凋敝萬分的時光，重以金貴銀賤，蒙絕大

的打擊；要不力求節約，必出於破產或自殺之一途。日本濱口內閣籌備金解禁，爲期不過六月，竟告成功。收効所以如是之速，全在政府的財政緊縮，國民的消費節約吧了。我國當此危急存亡之秋，自應上下一心，厲行節約運動，凡百消費，在可能範圍以內，愈儉愈好。日本往事，可引爲他山之石，願全國一致的憬然覺悟起來！

(附小學內舉行節約運動的幾種具體辦法)

- 1 在週會內報告節約運動的原因，辦法等。
- 2 在常識課內講述我國和世界的貨幣概況並日本金解禁的經過。
- 3 在常識課內研究衣、食、住各方面節約的方法。
- 4 在常識課內研究我國入超的現象及補救方法。
- 5 在課餘調查當地生產情形，有無出口貨以及銷行進口貨的大概。
- 6 在課餘調查金貴銀賤前後生活必需品的價格。
- 7 組織節約運動宣傳隊。
- 8 舉行幾種節約比賽，——例如學用品經濟比賽，儲蓄比賽。——或愛用國貨比賽。

上海图书馆藏书



A541 212 0021 7254B

